
ATA DA DÉCIMA NONA REUNIÃO ESTENDIDA DO NÚCLEO DOCENTE 

ESTRUTURANTE (NDE) DO CURSO DE LETRAS DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI. Aos vinte e sete dias do mês de agosto do 

ano de dois mil e vinte e cinco, realizou-se, às 18h30min, de forma presencial, a 

décima nona reunião estendida do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso 

de Letras da Universidade Federal de São João del-Rei, sob a presidência da 

Profa. Luciani Dalmaschio. Estiveram presentes os integrantes docentes do 

NDE: Natália Elvira Sperandio, Maria Ângela de Araújo Resende, José Antônio 

Oliveira de Resende, Eliana da Conceição Tolentino e os demais professores 

Andrea Portolomeos, Antônio Luiz Assunção, Cláudio Márcio do Carmo, 

Juliana Borges Oliveira de Morais, Marília de Carvalho Caetano Oliveira. A 

professora Nádia Dolores Fernandes Biavati justificou sua ausência por motivo 

de saúde. Iniciei a reunião apresentando os informes. Em primeiro lugar, 

destaquei a preparação para o Enade 2025, cujas provas foram confirmadas 

para as seguintes datas: a prova teórica (AT) será aplicada em 26 de outubro e 

a prova prática (AP) será realizada no período de 04 de agosto a 05 de dezembro 

de 2025. Em seguida, informei as atividades previstas para o semestre letivo 

2025/2, entre as quais se encontram a Assembleia DALET, agendada para o dia 

18 de setembro, das 19h às 21h; a realização do Seminário de Iniciação à 

Docência (SID), que ocorrerá entre os dias 03 e 07 de novembro; e a Semana 

Acadêmica de Letras, prevista para os dias 25, 26 e 27 de novembro. Na 

sequência, passei ao segundo ponto de pauta, referente ao Projeto Pedagógico 

do Curso de Letras/2027. Apresentei a proposta de reorganização curricular, 

estruturada em quatro núcleos. Pelo esboço apresentado, o primeiro núcleo, 

denominado Estudos de Formação Geral (EFG), reunirá disciplinas de caráter 

pedagógico, abrangendo componentes ofertados pelo DECED e pelo DELAC, 

incluindo Libras, totalizando 880 horas, das quais 600 em sala de aula e 280 em 

atividades externas. O segundo núcleo, Aprendizagem e Aprofundamento dos 

Conteúdos Específicos das áreas de atuação profissional (ACCE), 

compreenderá 25 disciplinas específicas, cada uma com carga horária de 60 

horas, além do Trabalho de Conclusão de Curso, de 100 horas, alcançando o 

total de 1600 horas, das quais 1500 em sala de aula e 100 destinadas a 

atividades de elaboração do TCC. O terceiro núcleo, correspondente às 

Atividades Acadêmicas de Extensão (AAE), será composto por quatro 

componentes distribuídos ao longo do curso, nos períodos intermediários e 

finais, perfazendo 320 horas, divididas em 120 horas em sala de aula e 200 horas 

fora dela. Já o quarto núcleo, relativo ao Estágio Curricular Supervisionado 

(ECS), abrangerá atividades práticas desenvolvidas progressivamente do 

primeiro ao oitavo período, somando 400 horas, sendo 180 em sala de aula e 

220 dedicadas a práticas em escolas. A partir dessa organização, registrou-se 

que a carga horária total do curso será de 3200 horas, distribuídas entre os 

quatro núcleos, de modo a articular formação teórica, prática, extensão e estágio 

supervisionado, conforme as diretrizes pedagógicas estabelecidas. Ficou 

deliberado que a PROEN deverá ser contatada para validar formalmente a 

distribuição das horas apresentadas e garantir sua conformidade com as 

exigências institucionais. Em continuidade, os membros aprovaram o 

cronograma de trabalho para consolidação do PPC/2027. Definiu-se que, em 



setembro de 2025, será realizada a apresentação da matriz curricular à PROEN. 

No mês de outubro de 2025, ocorrerá a etapa de fundamentação pedagógica 

referente ao Núcleo 1 (organização e escrita), ficando sob responsabilidade do 

corpo docente e do NDE. Em novembro de 2025, será dada continuidade ao 

processo, com a fundamentação pedagógica do Núcleo 2 (organização e 

escrita). No mês de março de 2026, será desenvolvido o mesmo trabalho para o 

Núcleo 3, enquanto em abril de 2026 será realizada a fundamentação 

pedagógica do Núcleo 4. Para o mês de maio de 2026, ficou definida a escrita 

das demais seções do PPC, também a cargo do corpo docente e do NDE. Em 

junho de 2026, será conduzida a revisão final do documento, seguida, ainda 

nesse mês, da submissão do PPC ao DELAC para aprovação. No mês de julho 

de 2026, o documento final será encaminhado à PROEN. Finalmente, em janeiro 

de 2027, a implementação do PPC ficará sob responsabilidade da Coordenação 

do Curso de Letras. Encerradas as exposições e discussões, os membros 

deliberaram pela validação dessa proposta de distribuição curricular e do 

cronograma de execução como base para a consolidação do PPC/2027. Nada 

mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 21h. Eu, Luciani Dalmaschio, 

lavrei a presente ata, que será lida e assinada por todos os presentes. 
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